

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO III.—NÚM. 857

Redacción y Administración: Plaza de Cervantes, núm. 22.—Teléfono, núm. 143

JUEVES 3 DE AGOSTO DE 1916

El concurso regional de Zafrá

A la importancia secular que en la región y en toda España tiene la feria de Zafrá, como mercado pecuario, se agregará este año un nuevo atractivo de extraordinario interés.

La Asociación General de Ganaderos del Reino, de acuerdo con el Ayuntamiento de dicha ciudad, ha organizado un concurso regional de ganados que se celebrará en la mencionada feria, puesto que la fecha fijada es los días 3, 4 y 5 del próximo mes de octubre.

La importancia que, para la riqueza pecuaria de la región tiene este concurso, no necesita ponderarse, puesto que a nadie se oculta la eficacia que estos estímulos de la emulación, y de la recompensa en los desvelos por mejorar las razas, tienen para impulsar el renacimiento de aquellas antiguas excelencias de nuestros ganados, que le dieron, sobre todos los de España y, en algunas especies, sobre los de todo el mundo, una supremacía indiscutible.

La pérdida supremacía de la cabaña española, por la exclusiva de su ganado merino, y la excelencia indiscutible del ganado de cerda, debieron ser primera y principalmente a las razas extremeñas de esos ganados.

La apatía y el descuido fueron dejando perder aquellas primicias, que hoy tratan de recobrar mediante estos concursos, donde el celo de los ganaderos inteligentes y activos, cuidadosos de la mejora de las razas pecuarias, verán recompensados méritos, no sólo por el honor y satisfacción que traen consigo estos galardones, y por la remuneración pecuniaria de sus dispendios, sino por la mayor estimación mercantil que, en primer lugar sus ganados y de reflejo todos los de la comarca, obtienen mediante estas demostraciones de progreso en la calidad de la ganadería.

No se ocultaba la necesidad de estos estímulos a la penetración y competencia reconocida del señor marqués de la Frontera, a cuya iniciativa se debe la organización de este concurso, en el que la Asociación de Ganaderos del Reino, velando por el fomento de la riqueza pecuaria en uno de los más importantes centros productores, cumple la alta misión que le estaba encomendada, acogiendo las acertadas iniciativas de su ilustre secretario.

El acuerdo de la celebración de este concurso ha sido ya comunicado por el señor marqués de la Frontera al señor alcalde de Zafrá y al señor presidente de la Cámara Agrícola de Badajoz, don Ricardo Carapeto, a fin de que esta Cámara, donde según el reglamento del concurso podrán inscribirse los concursantes de la misma manera que en el Ayuntamiento de Zafrá, tenga conocimiento de que para los efectos del artículo 12 de dicho reglamento, ha de elegir de su seno dos de los nueve vocales que compondrán el jurado del referido concurso.

Por consiguiente lo mismo en el Ayuntamiento de Zafrá que en la Cámara Agrícola de Badajoz, podrán pedirse cédulas de inscripción para los ganados que hayan de concurrir al certamen.

La importancia del concurso y la cuantía de los premios, ocasionará, seguramente, gran concurrencia, y despertará la emulación entre nuestros ganaderos, haciendo que la feria de Zafrá, en el presente año, sea una extraordinaria exposición de ganados de imponente grandiosidad.

Sin este aliciente es todos los años esa feria una de las más numerosas aglomeraciones de ganados que hay en España. Este año se convertirá en un verdadero alarde de esta riqueza, en que a su cuantía se agregará el esmero en la calidad.

La incansable laboriosidad del señor marqués de la Frontera, a cuya competencia y celo debe ya tanto nuestra riqueza agraria, da hoy una nueva manifestación de que no cesa en su decidido propósito de contribuir al renacimiento de nuestra prosperidad agrícola y pecuaria, acometiendo cuantas empresas conduzcan a este fin, sin desperdiciar medio ni ocasión de realizarlo.

La noble ciudad de Zafrá verá este año aumentar la importancia y el atractivo de su grande y tradicional feria y los ganaderos extremeños, aparte el galardón de sus esmeros, tendrán en los triunfos ajenos escuela y enseñanza para obtenerlos propios en plazo no lejano, y toda la ganadería de Extremadura sentirá la eficacia del estímulo, y la del renombre que alcancen sus mejoras, traduciendo en demandas

y precios en los mercados nacionales y extranjeros.

Toda esta trascendencia tiene la organización de este concurso, en que la iniciativa generosa del marqués de la Frontera, tuvo tan interesante importancia y tan saludables y lucrativos efectos para este país tan necesitado de una labor tan celosa é inteligente como la del ilustre diputado por la circunscripción, en defensa de los intereses de sus representados y de la región entera a que pertenecen.

Crónica de Sociedad

Ha estado en esta capital, don Juan Lapie López, corresponsal de este diario y secretario del Ayuntamiento de Colamonte.

—Ha marchado a Mondariz (Pontevedra), el procurador de este Colegio, don José Dacal Pérez.

—A Herrera del Duque ha regresado el presidente de la Diputación provincial, don Angel Bañuelos.

—Para asistir a la boda de su hermano don Juan, ha venido de París don Francisco Macías Sánchez.

—De Almendralejo ha venido, don Rodrigo Almada, profesor de Matemáticas de esta Escuela Normal de Maestros.

—Para Santander y otras playas del Norte ha salido el comerciante de esta plaza, don Pablo Delgado, de la razón social «Delgado y Bañena».

—Ha regresado del balneario de La Toja, don Manuel Barrena Gragera, del comercio de esta capital.

—Ha marchado para Hervás (Cáceres), el comandante del regimiento de Castilla, don José Alba.

—Para el ingeniero agrónomo don Manuel Maqueda, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Balbuena, hija del interventor de Hacienda de esta provincia.

—Marchó a Suances (Santander) el primer teniente de infantería don Juan García Salcedo.

—Acompañado de su familia, marchó a las ployas de Figueira da Foz, don Federico Gregori.

—Ha marchado a Cáceres, el segundo teniente de Gravelinas, don Francisco Rodríguez.

—Regresó de la playa de Nazaret, el industrial de esta plaza, don Julián García Tinoco.

Pasado mañana empezaremos a publicar en folletín el Reglamento del CATASTRO.

FEMENINAS

Sombreros de moda

El último grito de la moda parisiense, acabo de tenerlo entre mis manos. Algo atrevida es la frase, pero, hoy, el atrevimiento es de buen tono. Se trata de un figurín de modas francés, uno de los mejores, tal vez, el mejor.

He terminado de hojearlo y quiero daros a conocer la nota más interesante.

Las casas más elegantes de París acaban de ofrecer varios modelos de sombreros de verano, con la obligación de entregar parte de los productos de la venta a las necesidades de la guerra.

Es un pretexto para conseguir foados y que la moda de París no decaiga. El lujo y el dolor se hermanan para proseguir la guerra.

Los sombreros son originales, elegantes, verdaderos sombreros 1916, un encanto, un *jouyex de princesse*.

El modelo *D' Alphonsine* es de paja vieja color rosa, guarnecido de una cinta *Nattier* y de un velo de *chantilly* negro.

La casa *Charlotte Hennard* ofrece una toca de paja azul con alas de plumas del mismo color.

El modelo de *Camille Roger* es una capelina blanca, en paja ahuecada, guarnecida de frutas y de una cinta de *velours* grueso, azul.

Y por último el modelo de *Suzanne Talbot* es una capelina de paja negra, guarnecida de una larga cinta de *mairé* negro y de una hebilla de acero.

En todos ellos aparece ese *esprit parisién* inconfundible, ligero, alado, en la forma de un lazo, en el gusto de la continuación, en una arruga, en el *chiffonage* de un tul.

Apena ver algunos capachitos amanzados de adornos, balanceándose en el paseo de San Francisco, los domingos por la noche, a compás de esas tandas de val-

ses que la banda municipal desgrana desde el kiosco sobre el paseo.

No está la elegancia en el precio del adorno, ni en la abigarrada multitud de perifoneos, ni en encasquetarse con gravedad el último modelo. Dentro de las tendencias y líneas generales de la moda, lo elegante es lo discreto, lo sencillo, lo que atrae sin llamar la atención. La iniciativa personal es lo más agradable de la moda. Entregarse en manos de una modista, sin gusto personal, es entregarse en manos del verdugo, es ser decapitadas.

Se va a inaugurar en breve una tómbola de caridad. Los regalos de las donantes, menudean, pero no parece crecido el número de floreros y abanicos que ya figuran en las listas. Es una coincidencia, como la de esos trinchantes que figuran en los regalos de todas las bodas. Debemos poner en las obras de caridad todo nuestro amor, y en vez de quitarnos de casa unos cuantos guarda polvos por puro compromiso y propia conveniencia, pensemos en nuestro bienestar y en la vida triste y azarosa de los necesitados.

ENRIQUETA.

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid, 3; 1'15

Matadero

Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios de cotización:

Vacas, 292, de 1'85 a 2'04.

Corderos, 288, a 2'30.

Terneras, 179.

Bolsa

Interior, 4 por 100, serie F. 76'40.

Banco España, 458'00.

Tabacos, 297'50.

Franco, 83'70.

Libras, 23'84.

Cédulas hipotecarias al 5 por 100, 104'60.

Consejo de ministros

El primer submarino español.—Dicen Miranda y Alba

El consejo celebrado en el día de ayer en la presidencia del Consejo de ministros dió comienzo a las once de la mañana.

Este se ha dividido en dos partes, como se había anunciado.

El ministro de Marina, general Miranda, dijo en la reunión que en los primeros días del mes de septiembre llegaría a la península, a un puerto no designado aún, el primer submarino español cuya construcción se encargó a los Estados Unidos.

Este será el primer sumergible con que cuente la marina de guerra española.

El ministro de Hacienda, señor Alba, era portador, al entrar en el consejo, de una voluminosa cartera.

Interrogado por los periodistas sobre el contenido de aquélla, limitóse a decirle que éste era muy importante, tanto en cantidad como en calidad.

El señor Gasset en el consejo.—Plan de obras

Interrogado por los «reporters» antes de penetrar en la sala del Consejo, el ministro de Fomento, señor Gasset, declaró éste que presentaría en el consejo toda la primera parte del plan de obras que se propone empiecen a ser ejecutadas en el próximo mes de octubre.

De por sí esta primera parte del plan de obras presentado por el señor Gasset, es apilísima y muy importante.

A comer.—Suspensión del consejo

Después de tres horas y media de conferencias en la presidencia del Consejo de ministros, por estos mismos, según se había acordado anteriormente, retiráronse todos a comer.

El consejo se interrumpió a la una y media.

Vuelta de los ministros.—Se reanuda el consejo

Unas dos horas próximamente después de la marcha para comer, regresaron todos los ministros con el objeto de reanudar sus trabajos.

Al comenzar ahora el consejo, el ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, manifestó a sus compañeros que se debían aprobar varios proyectos del ministerio de Hacienda, fijándose el capital que han de tributar en virtud del impuesto de utilidades de la guerra, varias sociedades extranjeras constituidas aquí.

También se pidió la concesión de créditos con destino a los ministerios de Marina, de Guerra y de Fomento y Estado.

Habla el ministro de Hacienda.—Proyectos financieros

El ministro de Hacienda, señor Alba, siguió informando ante el consejo, de todo el gran alcance que tienen los proyectos económicos que prepara.

Además recordó otros proyectos económicos financieros que al presentarlos en

Cortes, quedaron pendientes de aprobación.

Habla el ministro de Fomento

El ministro de Fomento, don Rafael Gasset, pronunció ante sus compañeros de gabinete un extenso discurso encaminado a examinar con la detención que los momentos exigen, los proyectos de obras públicas, cuyo estudio prepara, en unión de una comisión de ingenieros de su ministerio, para someterlos a la deliberación de las Cortes.

Estos proyectos del señor Gasset constituyen un extenso plan.

Detalló las cantidades que se requieren cada año para la ejecución de todas las obras de su proyecto.

Dicho plan comprende numerosas obras de carácter hidráulico, construcción de carreteras y una espesa red de caminos vecinales y otras obras de gran importancia.

A continuación, el ministro de Fomento trató de la crisis obrera, que ya está planteada y de las importantes obras que se podrían acometer inmediatamente, para evitar que la crisis se propague o adquiera los alarmantes caracteres del pasado año.

Todos los ministros resolvieron de acuerdo con el criterio del ministro de Fomento, que éste se ponga al habla con ellos, para que los que tienen obras en ejecución en sus respectivos departamentos, dentro del alcance de los vigentes presupuestos, puedan acometerlas todas de una vez.

El ministro de Instrucción pública

El ministro de Instrucción pública, don Julio Burell, en su discurso, dió cuenta de la concesión de créditos necesarios para la inmediata construcción de crecidos números de colegios de primera enseñanza, reformas en ésta, mejoramiento de los estudios facultativos y otros.

Presentó asimismo un proyecto detallando el número de escuelas cuya construcción puede emprenderse en breve plazo.

Todos los compañeros hallaron muy lógicas las razones expuestas en su informe por el ministro de Instrucción pública.

El ministro de la Gobernación

También informó ante el consejo el ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez.

Este, antes de entrar en el consejo, conversó unos momentos con los periodistas, adelantando que llevaba a la reunión ministerial la petición al ministro de Hacienda de un crédito extraordinario, que de ser concedido, será destinado a auxiliar a aquellos pueblos que mayores perjuicios han sufrido en las pasadas tormentas.

Se tomó el acuerdo de nombrar una ponencia que ha quedado compuesta por los señores ministros de Fomento, Hacienda y Gobernación, señores Gasset, Alba y Ruiz Jiménez, para que den un informe previo, un detenido examen de los antecedentes reunidos para este objeto.

El ministro de Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia, don Antonio Barroso, sometió a la aprobación de sus compañeros de Gabinete, varios expedientes relativos a indultos de penas leves.

Todos fueron aprobados.

Como el consejo duraba ya excesivo tiempo, los reunidos acordaron suspenderlo para reanudar después la sesión.

Dice Ruiz Jiménez.—Resolución del ministro de Estado

El ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, dijo en el consejo de ministros, que el de Estado, señor Jimeno, ha

dado cuenta de haber elevado a la categoría de Embajada, nuestra delegación en Buenos Aires.

El acto del ministro de Estado, se aprobó inmediatamente.

Habla Romanones

El señor conde de Romanones dió cuenta de haberse leído el dictamen emitido por la ponencia y aprobado por el pleno del Instituto de Reformas sociales.

Además dijo haberse leído la carta del señor Sánchez de Toca, y el voto particular del señor Martín Alvarez.

Después del consejo.—Una nota

Al final del Consejo de ministros estos se retiraron a deliberar, redactando después de la deliberación la siguiente nota oficiosa:

Leída la declaración que en su informe hace sobre la pasada huelga ferroviaria, el Instituto de Reformas Sociales a quien se encomendó su estudio, el Consejo de ministros aprueba el dictamen.

Fué leída también la carta que enviara el señor Sánchez de Toca, así como estudiado del voto que presentó el señor Martín Alvarez.

DE POLITICA

El informe del Instituto de Reformas Sociales

El ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, al terminar su conversación con los chicos de la prensa, a la salida del consejo de ministros, dijo que en la próxima reunión ministerial que se celebrará bajo la presidencia de S. M. el rey don Alfonso, quedará definitivamente aprobado el informe emitido por la ponencia del Instituto de Reformas Sociales que ha intervenido en la resolución del conflicto de los ferroviarios.

VARIAS

El «Alfonso XIII» fuera de peligro

Gijón.—Al amanecer y aprovechando la hora de la marea, un vapor remolcador salió del puerto para prestar auxilio al trasatlántico *Alfonso XIII*, embarrancado frente a esta bahía.

A las seis de la mañana en raba en el puerto del Musel el citado barco, pasando seguidamente a desembarcar toda la mercancía que traía a bordo con destino a casas comerciales asturianas.

Al pasar el *Alfonso XIII* frente a los buques surtos en el Musel, las tripulaciones de todos ellos, prorrumpieron en vítores y aclamaciones.

El buque salvado ha hecho el viaje con su propia máquina, la cual, después de ser reconocida minuciosamente, se ha podido comprobar que no tiene avería alguna.

A las dos de esta tarde zarpó en este puerto el trasatlántico *Alfonso XIII* con dirección a San Sebastián.

El *Patricio Sistrútegui* le da escolta por evitar que una avería imprevista cause en el barco desperfectos o una catástrofe.

Los hay vivos

Ciudad Real.—Según comunican las autoridades gubernativas de Santa Cruz de Mudela, ha sido detenido en aquella población un sujeto, el cual se dedicaba al lucrativo negocio de hacerse pasar por un inspector de Hacienda.

El tal sujeto, que se llama Ignacio Villalba Ruiz, ha viajado casi todos los pueblos de esta provincia, cobrando gran cantidad de pesetas pertenecientes a la Delegación de Hacienda de la provincia.

El aprovechado Ignacio al ser detenido hizo entrega de su maleta a las autoridades, las cuales hallaron gran número de documentos falsificados de la Hacienda, pólizas, resguardos, etc...

Reformando los estudios

En el consejo de ministros ha sido firmada una Real orden, por la que se dispone que en plazo lo más corto posible, se proceda a realizar mejoras en el Colegio de huérfanos de la Guardia civil de Matamoras.

Asimismo se creará un reglamento por el cual han de regirse los estudios de los guardias jóvenes.

Marcha de Romanones

En el rápido de las seis y veinte del día de ayer, marchó a Sigüenza el presidente del Consejo, señor conde de Romanones.

Se dice que éste sólo pernoctará tres días en dicho pueblo, regresando a la corte al final de dicho plazo.

Accidente.—La huelga textil

Barcelona.—En la carretera de Aosta, en la que trabajaban varios obreros, ocurrió un desprendimiento de tierras.

DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

Table with columns for PUEBLOS, TRIGO, CEBADA, AVENA, HABAS, Garbanzos, and LANA, listing prices in Pesetas.

Noticias adquiridas por nuestros corresponsales, que publicamos gratuitamente por lo que puedan interesar a nuestros suscriptores

Almendralejo: Don Jaime García Barroso tiene a la venta tres novillas y cinco novillos gordos, de pienso. Badajoz: Don Ramón Montero de Espinosa vende los artículos siguientes: Cinco vagones de cebada blanca superior...

DE QUINTAS

comenzó el martirio atroz y prolongadísimo de su agonía. En un país culto y de nobles iniciativas, en que no viviesen todos en la apagada y vil tristeza tradicional, esa casa de la calzada de los Caetanos, en que vivieron y murieron dos extraordinarias figuras para un espléndido museo...

LUIS DE CÁMARA REIS. Por la traducción ENRIQUE SEGURA.

LITERATURA

FARAMALLA DE LA VIDA

Sentimentalismo decadente. Verlaine siempre borracho de ajeno y belleza, fué nacido para el placer y fué al dolor derecho. Rimanel, en el que los pensamientos huyen dentro de sí mismo con un soplo de vida...

Visión eterna de las cosas. Vesania de regicidas en Servia. Estridencias metálicas. Suenan un clarín supremo lleno de notas extrañas. ¿Para qué Wagner? La paloma blanca del Grial huyó. Se abre de nuevo la simbólica herida de Amfortas...

Notas ferroviarias

Señores que han recibido mercancías en la estación férrea de esta capital: Gramon, Calzado, Sánchez, Liceo de Artesanos, Ortiz, Piri, Albarrán, Benítez, G. Piri, de Miguel, González, G. Mesa, Forte, Ramiro, Delgado, Nicolás, Leyda, Nuevo Diario, CORREO DE LA MAÑANA, Méndez, Sánchez, Zaldo, Tirso, Megía, Torres, Benítez (D. Mario), García, Rodríguez, Morán, Antúnez, Ramallo, Vázquez y Aceituno.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 3 Parada, Castilla. Jefe de día, comandante del mismo don Emilio Villegas. Imaginaria, señor coronel de Gravelinas, D. José Sanz. Hospital y provisiones, segundo capitán de Castilla. El general gobernador, Villalón. Presentaciones de oficiales. Se ha presentado en este Gobierno militar el primer teniente de infantería, don Juan García Salcedo, que se despide para Suances...

JUZGADO MUNICIPAL

Movimiento de la población durante las últimas veinticuatro horas: Fallecidos: Manuel Gamero Gañón, dieciocho años, septicemia. Hospital civil. Luisa Rivero Tochero, dos años, enteritis. Barriada de la Estación. Amalia Lima Blanco, sesenta y ocho años. Abril, 25. Nacidos: José Rivero Montaña, Moreno Zancudo, 24. Joaquina Méndez, San Atón, 70. María Fragozo de la Rosa, Arco Agüero, 45. Matrimonios: Ninguno.

REGALOS DE

Correo de la Mañana

A reiteradas instancias de muchos de nuestros lectores, hemos formado un contrato con la casa MAGIC PHOTOS, la más importante de España en ampliaciones fotográficas, en virtud del cual podemos ofrecer a todos nuestros suscriptores y lectores completamente GRATIS una ampliación fotográfica en tarjeta de 32 por 42 centímetros.

Cupón-regalo para otorgar a una ampliación fotográfica, de 32 por 42 centímetros, con que CORREO DE LA MAÑANA obsequia a sus suscriptores y lectores. Don... acompaña cinco cupones como el presente y una fotografía para tener derecho a dicha ampliación. Al mismo tiempo incluye pesetas... importe del marco de... en que habrá de venir encerrada la repetida ampliación. Como el retrato es de... personas, acompañe también por cada una más UNA peseta.

A fin de que no sufra deterioro la indicada ampliación, ésta vendrá ya dentro de un magnífico marco de esmalte blanco ó imitación a caoba, con su correspondiente cristal, y por esto sólo tendrán que abonar nuestros lectores 3'95 pesetas, importe de dicho marco, puesto que, repetimos, LA AMPLIACION ES ABSOLUTAMENTE GRATUITA.

CONDICIONES

Para poder optar a este regalo es preciso: 1.º Entregar en esta Administración CINCO CUPONES de los que van a continuación, acompañados de una fotografía en buen estado, y de 3'95 pesetas, importe del marco, en cuyo acto se le entregará un bono numerado, con el que únicamente podrá recogerse la ampliación, cuando se avise estar la misma en esta Administración. 2.º A los lectores de provincias que nos envíen la fotografía por correo se les acusará recibo desde el periódico, diciéndoles el número que les ha correspondido en el bono, el cual quedará a su disposición en estas oficinas. 3.º Si la fotografía a ampliar fuera de más de una persona, será abonada una peseta por cada persona más.

DE HACIENDA

Por la Depositaria de Hacienda de esta provincia, se han puesto al pago los siguientes libramientos: Don Ramón Pérez, 141.663'64 pesetas; D. Manuel Vinagre, 83'72; señor Ingeniero del Catastro, 20.362; D. Filiberto Rodríguez, 1.677'50; D. Pedro de Mesa, 1.215; D. Amador Barrientos, 724'76.

Estación Meteorológica

Table with columns for Observaciones a las 11 de ayer, Instituto general y técnico de Badajoz, and various weather metrics like Barómetro, Temperatura, Humedad, etc.

DE MERCADOS

Portugal (CONCLUSIÓN) En aquella gran generación había, entre los cinco o seis íntimos, la más noble y desinteresada amistad. No rozaron los condos por las mesas de los cafés, y si esto contribuyó a acentuar en ellos el aire de retirados y una puntilla de snobismo aristocrático, evitó que resbalasen a los camaradajes del acaso en que se embota la sensibilidad y no se vacila en sacrificar un amigo a una agudeza. Con la edad, la manera de ser agresiva, se transformó en una ironía transcendente. Los condes de Sabugosa y de Arnoso, dos gentiles hombres de la más hidalga nobleza de espíritu y de raza, fueron insensiblemente civilizando en las gradas del trono aquellos brillantísimos derrumbadores de ídolos, que habían comenzado la carrera leyendo en el Chiado paráfrasis de Proudhon y Rochefort.

llanto de alegría; y todavía el arraiat (1) ruinhoto que la nostalgia le trajo a la memoria un Domingo de Londres... En su prosa hay una mezcla de delicadeza y fuerza, de solidez y de flexibilidad. Su estilo es varonil y robusto como su arrogante estatura, que no dobló ni el cansancio de los ochenta años. Ramalho Ortigao amaba mucho los viajes y tenía tal vez aun mayor amor por las bohordillas en que vivió cerca de medio siglo en la calzada de Caetanos. En la misma casa murió Oliveira Martins, que fué el primero en partir para el gran viaje triste, a pesar de que los amigos creyesen, al verlo tan sobrio, tau metódico, tan casero, que les enterraría a todos. Nos dicen que, en aquel primer piso, por el piadoso cuidado de la viuda, la alcoba y el gabinete de trabajo del historiador se conserva como en la hora de su muerte: en un cenicero hay aún, como él la dejó, la punta del último cigarro. En lo alto de la escalera del tercer piso, adornada de vasos con flores, estaba la puerta de la habitación de Ramalho, al frente de la meseta que él aprovechaba para recibidor y del que, por eso, Eduardo Prado decía, con gracia, son «terrenos conquistados al Tajo». En el interior de su casa reunió el artista, cariñosamente en más de cuarenta años: muebles preciosos, fanteuils antiguos, bibelots raros, cuadros, esculturas, recuerdos. El salón grande está contiguo al gabinete de trabajo. Las ventanas dan frente a las obras del Conservatorio, que, prolongándose hace muchos años, tanto irritaban a Ramalho Ortigao, llenándole la casa de polvo. El atribuída su espléndida salud a tener que subir todos los días los tres pisos de la casa. Semanas antes de enfermar, en febrero o marzo de este año, contaba él, con palabra fogosa, a dos admiradores que le visitaban, lo habitual que era en aquella casa el vivir mucho. De los hombros fuertes, emergía poderosamente la cabeza, en la vivacidad de la charla. El rostro largo, muy lleno ya de arrugas, no tenía el aspecto rugoso y apergaminado, habitual en la cara de los viejos. Su voz era gruesa y rónca, con una leve afectación exótica, afrancesada. Hablaba de la muerte y sonreía con la despreocupación alegre de un muchacho de veinte años. Aquellas fueron de las últimas sonrisas. Un mes después

PORTUGAL

(CONCLUSIÓN) En aquella gran generación había, entre los cinco o seis íntimos, la más noble y desinteresada amistad. No rozaron los condos por las mesas de los cafés, y si esto contribuyó a acentuar en ellos el aire de retirados y una puntilla de snobismo aristocrático, evitó que resbalasen a los camaradajes del acaso en que se embota la sensibilidad y no se vacila en sacrificar un amigo a una agudeza. Con la edad, la manera de ser agresiva, se transformó en una ironía transcendente. Los condes de Sabugosa y de Arnoso, dos gentiles hombres de la más hidalga nobleza de espíritu y de raza, fueron insensiblemente civilizando en las gradas del trono aquellos brillantísimos derrumbadores de ídolos, que habían comenzado la carrera leyendo en el Chiado paráfrasis de Proudhon y Rochefort.

SE ARRIENDA

una dehesa de pasto y arbolado en término de Mérida, denominada «Yeguas» é «Hinojo». Para tratar y saber las condiciones dirigirse a Mérida al señor don Jorge Bur-nay.

SE ARRIENDA

el agostadero de pastos y gramas, hasta el día de San Miguel, en la vega de Guadajira con abundantes aguas. Para tratar, con el arrendatario Pedro Fernández Mauro, en Solana de los Barros.

SE ARRIENDA

el agostadero de pastos y gramas, hasta el día de San Miguel, en la vega de Guadajira con abundantes aguas. Para tratar, con el arrendatario Pedro Fernández Mauro, en Solana de los Barros.

